

# 新华书店诞生在窑洞里

在中国,在爱读书、爱买书的人的阅读记忆中,都绕不开新华书店。但可能不是每个人都知悉,它最初诞生在延安清凉山的窑洞里。

1937年,中共中央进驻延安,这年的4月,新华书店在延安清凉山万佛洞中诞生了。据说,最开始它还有个名字,叫做“新华书局”,当时中央党报委员会发行科在万佛洞底层的一个小石窟里开设门市部,为了方便对外联系,发行科刻制了一枚木质长方形的图章,并用新华书店的名义开票和结算货款。

1939年9月1日,延安北门外新华书店门市部正式开业。新华书店迁到延安门外新址后,增加了书报刊销售品种,充实了人员和机构,还设立了发行、进货、门市、会计等科室。很快,随着出版的书籍和发行战士的脚步,新华书店走出延安,走向全国。由它印刷、发行的书籍穿越战火纷飞的大地,让迷茫中的国民看到了希望。

有趣的是,新华书店在刚建立的时候,不仅名称和办公地点几经变更,经营范围也是五花八门。

初期,新华书店除发行图书外,还发行《解放》《中国青年》《文艺突击》等杂志。新华书店印刷厂还担负印刷“抗币”“边币”和粮票、军用地图、柴草票、邮票等职责。1940年初,中共中央出版发行部将新华书店改名为新华书店总店,负责陕甘宁边区图书、期刊、货币、粮票、文件等编印和组织协调全国的出版发行工作。1948年,河北省平山县银行发行的第一批人民币,就是由新华书店印刷厂印刷的。

1940年3月在山西省兴县成立的新华书店,是延安新华书店总店首家分店;1949年2月10日,北平第一家新华书店在王府井大街原国民党正中书局、独立出版社旧址开业。

新中国成立后,新华书店也迎来了新的发展局面。1949年10月,全国新华书店第一届出版工作会议在北京召开。会议做出了《关于统一全国新华书店的决定》。正是以此为基础,之前被战争分隔的各地新华书店开始由分散走向统一。

1951年1月1日,新华书店总店正式成立,对全国各分支店的人、财、物实行集中统一管理。而截止到上世纪五十年代末,在全国各县基本上成立了由各级党委宣传部直接领导的新闻出版、宣传文化机构。

几乎同一时期,新中国的文化建设拉开序幕。从农村扫盲、《婚姻法》的发布到新华字典的发行,新华书店都起到了巨大的作用,而农村发行网络也在这个过程中建立起来。

现在的人可能很难想象,上个世纪人们起大早排长队,只是为了到新华书店买一本书,但事实的确如此。以“文革”的结束为分水岭,随着高考自学丛书和文学名著的发行,新华书店再度成为社会的焦点,数不清的年轻人怀着对知识、科技最美好的梦想和渴求,守在新华书店门口的长队里,等着买教辅书、参考书,那个时期的新华书店也成为一代人念念不忘的记忆。

上世纪八十年代,全国图书发行体制改革正式开启,新华书店相继转企改制,作为市场主体,参与市场竞争,树立了自我革命、自我牺牲的典型。同时面对着来自网络和信息化时代的冲击,慢慢改变几十年的模样:尝试新的室内布局装潢,开设网上书店……到今天,新华书店旗下拥有13000多家门店,年销售总额超千亿元。

其实,不管新华书店怎么变化,在漫长的时光里,它是许多人开启知识大门的地方,也是几代中国人都拥有的阅读回忆。  
(据《人民日报》)



新华书店发祥地延安清凉山旧址。



1948年10月,华东新华书店济南分店第二门市部。



1949年7月,新华书店哈尔滨分店。



1949年10月3日至19日,全国新华书店出版工作会议在北京举行,会议作出统一全国新华书店的决议。



1949年7月,东北总分店沈阳马路湾门市部。

## 多家老报纸最早萌发在广州

广州是中国传媒业最发达的城市之一,在中国近代传媒业兴起的初期,许多传媒业的“之最”是在广州创下的。

1815年8月5日,英国传教士马礼逊在马六甲创《察世俗每月统记传》,这是外国传教士创办的第一份中文报刊。1822年,第一家在中国出版的外文报刊

是在澳门创办的葡萄牙文报纸《蜜蜂华报》。而在中国内地,第一家英文报刊则是英商马地臣和美商伍德于1827年在广州创办的英文报《广州纪录报》。德籍传教士郭士立于1833年创办的《东西洋考每月统记传》在广州刊行,这是外国人在中国出版的第一本中文期刊。

1868年,由美国北长老会传教医生嘉约翰在广州编印的《广州新报》,是中国内地最早的西医报刊。1894年,第一份中国人自办的西医报刊,尹端模主编的《医学报》在广州诞生。其中,1884年的《述报》是广东第一家由中国人自办的日报,它也是中国内地第一家有插图的报纸,

同时也是中国近代报刊首家摘要译述外国图书的日报。

1903年,钟宰荃等创办《羊城日报》,它是清末发行量最大的广州报刊。1906年1月底,郑观应等创办《广州总商会报》,这是广东近代史上发行时间最长的一份报纸,直至1938年才停办。1906年,卢谔生

创办《国民报》,该报成为资产阶级民主革命派在广州的喉舌。

全国第一个红色政权机关报——广州苏维埃工农民主政府的机关报《红旗日报》,主编是当时的中共广东省委书记张太雷。1927年12月,广州起义爆发,第一期印了25万份,宣传工农民主政府的政纲、

政策,号召工人群众起来参加起义斗争,在广大群众中产生了广泛的影响。

中华全国总工会的第一个机关刊物——《工人之路》周刊也是诞生在广州,它从创刊到1927年4月14日共出版616期,是新中国成立前出版期数最多的工人报刊。

(据《广州日报》)